

# 客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程的探索

曾雅婷

河源职业技术学院，广东 河源 517000

DOI: 10.61369/RTED.2025100003

**摘要：**客家童谣是客家文化的重要组成部分，具有韵律感强、短小精悍、朗朗上口等特点，有独特的语言魅力和文化价值。高职院校作为培养未来幼师以及传承优秀传统文化与地方文化的重要基地，将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程，不仅能够丰富课程内容，还能促进客家文化的传承与发展。本文通过分析客家童谣的特点，探讨其融入幼儿园语言活动设计课程的价值，并提出相应的策略，以期为高职学前教育专业课程改革提供参考。

**关键词：**高职；客家童谣；幼儿园语言活动设计；融合

## Exploration on Integrating Hakka Nursery Rhymes into the Curriculum of Kindergarten Language Activity Design

Zeng Yating

Heyuan Polytechnic, Heyuan, Guangdong 517000

**Abstract :** Hakka nursery rhymes are an important part of Hakka culture, featuring strong rhythm, conciseness, and catchiness, with unique linguistic charm and cultural value. As key bases for cultivating future preschool teachers and inheriting excellent traditional culture and local culture, higher vocational colleges integrating Hakka nursery rhymes into the curriculum of kindergarten language activity design can not only enrich the course content but also promote the inheritance and development of Hakka culture. This paper analyzes the characteristics of Hakka nursery rhymes, explores the value of integrating them into the curriculum of kindergarten language activity design, and proposes corresponding strategies, aiming to provide references for the curriculum reform of preschool education majors in higher vocational colleges.

**Keywords :** higher vocational education; Hakka nursery rhymes; kindergarten language activity design; integration

## 引言

随着全球化进程的加速以及现代媒体的发展，社会文化日趋融合，地方文化在现代文明发展的进程中逐渐式微，文化多样性逐渐受到重视。客家文化历史悠久，是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，在传承与发展过程中面临诸多挑战。客家童谣以其独特的语言风格和丰富的文化内涵，成为传承客家文化的重要载体之一。新时代下，社会对高职院校的人才培养质量提出了更高的要求，需要不断改革创新专业课程，将地方文化融入专业课程是一条有效的路径。将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程，挖掘可开发利用的客家童谣资源，探索客家童谣与幼儿园语言活动设计课程的有效融合路径，能提升学生的艺术鉴赏力和专业素养，增强本土文化的认同感。同时，有利于提高教师本土文化资源的开发和整合能力，促进高职学前教育专业课程改革，为学校课程改革提供了一定的范式，从而促进客家文化的传承与发展。

## 一、客家童谣的特点

### (一) 语言简洁，音韵和谐

客家童谣是中国童谣的重要分支，是客家文化的重要组成部分，折射出特定的地域文化，凝聚成客家人的精神内核。<sup>[1]</sup>几乎所有客家分布地区都有传唱客家童谣，各个地区的客家童谣既有相

同之处，又各具特色。客家童谣多采用客家方言创作，语言简洁明快、节奏分明、押韵自然、朗朗上口，以三字句、四字句、五字句、七字句为多，颇有些《诗经》的民歌味道。经典的客家童谣有：《月光光秀才郎》《涯系缺牙耙》《排排坐唱山歌》《小小萤火虫》《阿妹妹》《鸡公仔》等。客家童谣的语言特点符合幼儿的认知水平，歌词富有情境性，容易吟唱，能够激发幼儿的学习

基金项目：2023年度河源市哲学社会科学规划项目，课题名称：客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程的实践研究，课题编号：HYSK23P101。

兴趣。

### (二) 内容丰富，贴近生活

客家童谣的内容主要取材于客家地区的日常生活，涵盖了客家的风土人情、自然景观、生活习俗等，反映了客家人的生活场景，是客家劳动人民智慧的结晶。

例如，陈善宝作词作曲的《月光光秀才郎》中的“亲家门前一口塘，放条鲤鱼八尺长；长个拿来煮酒食，短个卖来做学堂；做个学堂四四方，读书写字念文章。”，就生动形象地向我们描绘了幼儿上学堂的场景，直观呈现了客家人对教育教学的重视。陈善宝、梁姗姗的作品《涯系缺牙耙》中的“缺牙耙，种冬瓜；阿公喊涯戴斗笠，上山落田涯唔怕，扎扎做事人人夸。”，就以诙谐的方式向我们传播幼儿乳牙换新牙的科学知识，并直观地呈现了客家人农家生活的乐趣，是客家人生活的真实写照。客家童谣内容丰富，贴近生活，能够唤起幼儿的生活经验，在幼儿吟唱童谣的过程中启发幼儿的联想思维，从而达到潜移默化认识世界的效果。

### (三) 形式多样，趣味性强

客家童谣的形式丰富多样，按照教育目的划分，可以划分为教诲童谣、绕口令童谣、游戏童谣三种。<sup>[2]</sup>教诲童谣主要是通过诙谐形象的歌词塑造榜样示范，潜移默化地向幼儿传输道德知识，从而达到劝诫幼儿的教育作用；绕口令童谣则是将若干双声、叠韵词或发音相同、相近的语、词有意集中在一起，节奏分明，读起来朗朗上口，有利于幼儿进行发声练习，促进幼儿语言的发展；游戏童谣则是将童谣与游戏结合起来，幼儿可以在玩游戏的过程中学唱童谣，增添游戏的趣味性。客家童谣可以通过诵读、歌唱、游戏等多种形式呈现，符合幼儿的学习特点，让幼儿在活动中学习。

## 二、客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程的价值

### (一) 文化传承与创新实践的双重价值

客家童谣作为客家文化的重要载体，其生活化内容和方言的艺术形式为高职课程提供了鲜活的本土文化资源。将客家童谣融入学前教育专业课程中，不仅能增加课堂的趣味性，还可以促进学生深化对客家方言、民俗历史的理解，增强本土文化的认同感与民族自豪感。在课堂上，教师可以通过情境模拟、游戏化教学等方式，创新课堂形式，丰富教学方法和教学内容，鼓励学生在学习专业知识的过程中将客家童谣进行文化再创造，既传承非遗文化，又提升学生的教学创新能力，实现文化传承与创新实践的双重价值。

### (二) 课程思政与职业素养的深度融合

客家童谣中蕴含的伦理道德、劳动观念与家国情怀，与高职课程思政目标高度契合。将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程中，以“语言学习+非遗文化”为案例，积极分析童谣中的农耕场景、家风教育以及精神内核等元素，引导学生理解社会主义核心价值观的内涵，增强对本土文化以及民族文化的认同感和自豪感，践行职业道德，努力做一名“有理想信念、有道德情操、

有扎实学识、有仁爱之心”的四有好老师，让德育渗透到职业教育的各个环节。非遗文化融入专业课程的模式不仅强化了学生的职业使命感，还培养了其跨文化传播能力，不断提升学生的综合能力。

### (三) 教学资源开发与跨学科应用

国家要求高职院校要积极结合本地资源开发有本土文化特色的课程资源，除了培养高素质文化人才之外，还要结合学生的兴趣特点以及教育实践，开发符合学生需求的特色课程。<sup>[3]</sup>客家童谣体现了客家地域文化的兼收并蓄，其多样性为高职课程提供了丰富的教学素材。客家童谣的生活化内容，如自然观察、劳动场景等可融入学前教育专业课程中，促进专业课程资源的开发以及专业教材的编撰。将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程中，可以利用客家童谣的节奏韵律以及方言特色提高幼儿园语言活动的趣味性，从而促进传统文化资源与专业课程资源的有效开发与整合。同时，客家童谣也可以进行跨学科应用，能为音乐治疗、语言康复等新兴专业提供实践的案例，从而锻炼学生资源整合、迁移运用的能力，提升其本土文化转化能力。

### (四) 产教融合与社区服务功能拓展

中华文化博大精深、源远流长、生生不息，而客家童谣也是中华传统文化不可或缺的部分。近年来，国家对于非遗传统文化的传承非常重视，推出了一系列政策推动非遗文化进校园，促进校园传统文化的建设。高职院校可依托客家童谣开展校企合作项目，如与文旅企业共建“客家童谣传承”实训基地，开设“客家童谣”“客家山歌”等选修课，邀请客家童谣非遗文化传承人进校授课，激发学生学习客家童谣的兴趣，为客家童谣融入专业课程奠定知识技能基础，推动客家文化的双向传承与衔接。同时，也可以组织学生参与社区文化节童谣创编活动，这类实践既能推动区域文化产业发展，又能提升学生的职业适应力，从而实现家校社多方育人的效果，促进职业技能与文化传承的双向赋能。

## 三、客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程的策略

### (一) 内容融合，挖掘童谣融入素材

幼儿园语言活动设计课程有固定的教材，教师要结合本土文化资源以及学生的兴趣特点，基于课程结构与课程特色，借助网络课程资源，挖掘并开发独具客家文化特色的教材，设定客家童谣融入角度，拓宽融入渠道，推动幼儿园语言活动设计课程育人目标的实现，增强学生的文化自信。

#### 1. 挖掘教材内容

深化幼儿园语言活动设计课程改革，需要以教材为抓手，依托丰富的本土文化资源，根据学生的兴趣和需求，努力挖掘客家童谣元素，找准切入点，将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程中，从而开拓学生活动设计的视野，提高学生幼儿园语言活动的设计、组织和评价的能力，从而增强自身的专业素养以及职业竞争力。<sup>[4]</sup>

幼儿园语言活动设计课程涵盖幼儿园谈话活动、幼儿园讲述活动、幼儿园早期阅读活动、幼儿园文学活动、幼儿园语言游戏

活动等内容，每种类型的语言活动都能融入客家童谣元素。以《月光光秀才郎》为例，该童谣描述了幼儿上学堂的场景，可以以此作为导入，引导学生组织开展“我要上幼儿园”为主题的幼儿园谈话活动或“幼儿园好还是小学好”的幼儿园辩论活动等；在讲解幼儿诗歌欣赏活动时，可以引入客家童谣中具有叙事性或抒情性的内容；也可以将客家童谣融入游戏中，开展语言游戏活动，进行听音、发音训练；同时，还可以引导学生根据客家童谣的句式、结构和特点进行创编，促进学生创造力的发展，开拓学生的思维，从而达到预期的课堂教学效果。

## 2. 搜集民间童谣

民间具有丰富的客家童谣素材，鼓励学生通过身边的长辈、客家文化机关单位、客家童谣民间组织、客家童谣传承人、互联网等渠道搜集融合性比较强的民间客家童谣素材，对搜集到的素材与幼儿园语言活动设计课程的教材内容进行分类整理和优化融合，设计一个幼儿园语言活动，然后在班级进行模拟教学，从而激发学生的学习内驱力，极大地丰富和拓展了幼儿园语言活动设计课程的教学内容，也促进了客家童谣在课程中的融合应用。

## （二）情境融合，激发童谣学习兴趣

客家童谣来源于现实生活，歌词中蕴含大量的生活元素，画面情境性强。结合客家童谣的这一特点，可以对幼儿园语言活动设计课程进行故事表演、手偶表演、皮影戏等情境化创作，实现情境融合，从而激发学生的创作灵感，提高课堂的教学效果。

《涯系缺牙耙》这首客家童谣以诙谐幽默的方式描述了客家人的农作生活场景，教师可以通过播放客家人辛苦劳作的图片或视频，为学生创设直观的生活化情境，引导学生根据画面情境欣赏感知童谣的内涵。在此基础上，学生根据呈现的生活化情境展开联想，创编故事并配以道具及动作进行表演，在演唱客家童谣的过程中，给学生带来视觉、听觉等多重感官享受，引发学生的情感共鸣，并引导学生根据幼儿的兴趣及特点，将新编的客家童谣表演融入幼儿园语言活动当中，创新活动设计方式。通过对客家童谣呈现的画面情境进行艺术再创作，让学生在演唱中感受客家童谣的魅力，习得相关的知识和技能，创新教学方式，切实提

高了客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程的教学效果。

## （三）教法融合，丰富童谣融合手段

传统的客家童谣一般是以吟唱为主，内容形式较为枯燥单调，无法调动学生的学习兴趣。将客家童谣融入幼儿园语言活动设计课程，不能生搬硬套到课堂教学当中，要创新教学方式，更加自然地融入教学计划中。教师可以通过制作客家童谣的相关道具、视频动画等辅助教学，也可以通过编排客家童谣游戏增加课堂趣味性，创新客家童谣的表现形式。也可以与当地客家文化的相关组织机关开展校企合作，邀请客家童谣传承人、幼儿园教师等专业人士进校授课，集合多方力量，推动客家童谣融入学前教育专业课程。还可以利用多媒体技术，挖掘各类客家童谣的网络资源和平台，在学习通上建设有关客家童谣的课程资源，将收集到的客家童谣相关网络资源与幼儿园语言活动设计课程资源相融合，实现“线上+线下”混合式教学，为学生学习客家童谣提供了更加便捷的条件。同时，也可以鼓励学生通过微信群、翻转课堂、微课等多种形式进行网络交流互动，教师适时地给予指导，学生也可以通过网络对课程的教学质量进行反馈，极大地提高了幼儿园语言活动设计课程教学的有效性。

总之，创新教学方式要结合课程的性质、特点以及时代潮流，在教学实践中不断探索和改进，使客家童谣与幼儿园语言活动设计课程达到深度融合。

## 四、结束语

客家童谣是优秀的传统文化，其独有的特点有利于融入幼儿园语言活动设计课程，这不仅能丰富教学内容及形式，提升教学质量，还能提高学生的学习兴趣和综合素质，促进客家童谣的传承、融合与发展，推动幼儿园语言活动设计课程资源的开发与整合。但在实际的教学实践中，教师要找准客家童谣的切入角度，探索有效的融合路径，提升教学效果。未来，高职院校应进一步深化课程改革，探索更多有效的教学方法，为培养具有本土文化素养的幼儿园教师做出贡献。

## 参考文献

- [1] 刘立恒.方言文化资源的开发及利用——以东江中上游方言文化为例 [J].客家文博,2023,(02):66-71.
- [2] 陈翠萍.岭南方言童谣课程开发在中职学校的探索 [D].广东技术师范大学,2022.
- [3] 郭敏.客家童谣融入中职学前教育专业幼儿歌曲教学的策略研究 [J].教师,2023,(35):69-71.
- [4] 韩冬风.客家童谣融入中职“儿科护理”课程教学的策略研究 [J].广东职业技术教育与研究,2024,(10):38-41.